

□人民日报记者 徐运平 张志锋
杨 柳 赵展慧

新时代，新蓝图。

4月1日，河北雄安新区刚满一岁。《河北雄安新区规划纲要》在春光里诞生。

千年大计，国家大事。以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩，提出以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”，推动京津冀协同发展这一重大国家战略，建设高水平的社会主义现代化城市。雄安由此落子。

世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位。党的十九大提出：高起点规划、高标准建设雄安新区。今年2月的中央政治局常委会会议要求：创造“雄安质量”，在推动高质量发展方面成为全国的一个样板。

路走对了，就不怕遥远。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚持生态优先、绿色发展，新蓝图在春天绘就，新征程在春天开启。伴随民族复兴的铿锵脚步，一个伟大构想正在雄安大地上生根发芽、拔节成长。

蓝色梦想，澎湃白洋淀新活力

俯瞰新区，最显眼的是那片蓝色水域——白洋淀，雄安因水而兴，开发建设会不会给白洋淀带来污染？

生态优先、绿色发展，雄安要建成新时代的生态文明典范城市。时代不同了，这里的春天鸟语花香，雄安是生态文明的新生儿。新区开发建设要以保护和修复白洋淀生态功能为前提。中国工程院院士、京津冀协同发展专家咨询委员会副组长邬贺铨说。

作家孙犁笔下的荷花淀，小兵张嘎家乡的芦苇荡，无不令人神往。但白洋淀也曾遭遇“口渴”、污染等威胁。

进入雄安时间，白洋淀将焕发新的生机。

划定红线，保护生态。新区先期划定以白洋淀核心区为主的生态保护红线，远期结合森林斑块和生态廊道建设逐步扩大。中国城市规划设计研究院院长杨保军说：科学划定生态保护红线等控制线，统筹衔接，确保一张蓝图干到底。

让水多起来、动起来、活起来。中国工程院院士、中科院生态环境研究中心研究员曲久辉说：“流水不腐，让水动起来，才有活力，恢复“华北之肾”的功能。

水从哪里来？引黄入冀补淀，让母亲河的乳汁哺育白洋淀。去年11月，引黄入冀补淀工程已试通水。建设白河、猪龙河等水系连通工程，调度上游水库补水。去年4月，王快、西大洋水库携手为白洋淀补水。

让水更加净起来。新区坚持流域控源、截污、治河，通过流域系统治理，确保水质达标，再现一汪“白洋”。全面清除“散乱污”企业，加大城乡污水

绿色雄安涌春潮

河北雄安新区规划纲要解读之一

收集处理力度，让府河等入淀河流水质达标。

去年5月至10月，环保部门组织驻雄安新区环保集中执法督查组，对“散乱污”企业、纳污坑塘、垃圾堆存点、畜禽养殖场等进行阶段性督查。新区对8条入淀河流进行摸排，封堵沿河非法排污口。

让水更加美起来。通过生态治理，恢复白洋淀良好生态系统。梦里水乡美在“苇绿荷红”，新区将对现有苇田荷塘进行改造，重现白洋淀“苇海荷塘”的美景。

因水而兴，水城共融。曲久辉说：远景规划将建设白洋淀国家公园，这是一种门槛更高、标准更严的保护，保护白洋淀独特的自然环境，把白洋淀建成人与自然和谐共生的家园。

白洋淀之于雄安，犹如西湖之于杭州。水是生命之源，白洋淀对新区的生态涵养，像“粥油”一样宝贵。深圳市建筑科学研究院有限公司的教授级高工叶青说。连山通海，南北交融。一条衔接“太行山脉”“渤海湾”和白洋淀周边的生态廊道，构筑区域生态安全格局，呵护雄安新区，滋养京津冀。

绿色诗篇，开启生态宜居新模式

绿色生活，诗意栖居。新区未来的生活场景将怎样打开？雄安要建设绿色生态宜居新城区，建设高水平的社会主义现代化城市。这是中国的探索，也是对世界的回答。

蓝绿是雄安的底色。这是多少都市人向往的美丽家园：新区蓝绿空间占比不低于70%。过去一些地方先建房、再配绿，绿色只是装饰品。蓝色水域，绿色植被，蓝绿空间的比例较大，新区像一颗珍珠嵌在绿色大地上。杨保军说，新区开发建设用地比例不超过30%。

尊重自然，顺应自然。林城相融，林水相依。建设一座城，竖起一片林。叶青说起“雄安绿、新区蓝”时，不自觉地提高音量，新区与自然共生，这里可以让人静下来，让心安下来。

打开雄安新区规划图，仿佛走进电影里绿色的“童话小镇”，颜值高、气质佳。一淀、三带、九片、多廊支撑新区生态安全格局，白洋淀发挥生态涵养功能，建设环白洋淀绿化带、环起步区绿化带、环新区绿化带。在城市组团间和重要的生态涵养地区，将孕育9

片大型近自然森林。沿主要河道和交通干线两侧将建设绿色廊道。叶青说：“这些可以发挥护蓝、增绿、通风和降尘等作用。”

千年秀林，呵护新区。新区成立不久率先植树造林，截至今春，先期累计种植700多万棵。叶青说：“先造林可以形成小气候，起步区绿化覆盖率规划达到50%。展望未来，新区森林覆盖率将由目前的11%提高到40%。”

新区将培塑中华风范、淀泊风光、创新风尚。公园近在眼前，300米进公园，1公里进林带，3公里进森林，百分百的林荫道。杨保军说：“有了高质量的城区环境，高水平的公共服务，没有“大城市病”的烦恼，一些人自然会做出选择。”

展望雄安生活场景：林淀环绕的华北水乡，城绿交融的中国画卷。雄安蓝绿空间占比，公园、绿道等公共服务布局，都是国际一流水准，这里将创造新的城市传奇。叶青对新区充满期待，雄安承载着人们对城市的期盼，要有让人幸福的温暖，展现未来城市的曙光。

水清、地绿，更要自由呼吸。雄安将建设城市通风廊道，打破城市热岛环流，将白洋淀凉爽、清新的空气输送到市中心。叶青说：自然风是有营养的！

雄安终端能源消费将全部采用清洁能源，可再生能源消费不低于50%。中国城市规划设计研究院水务与工程院生态环境研究所副所长高均海说：当地有地热，利用芦苇提供生物质能源，张北等地有充裕的风能、电能可以调入。目前雄县县城冬季采暖主要使用地热，每年替代标煤12万吨，县城成了“无烟城”。

雄安倡导“公交+自行车+步行”的低碳出行模式，起步区绿色低炭出行占九成，解决交通拥堵等“大城市病”。建设窄路密网，公交出行和换乘更便捷，公交站服务半径不超过300米，枢纽换乘时间不超过5分钟。新区将构建内外衔接的绿道网络，让喜欢骑行、步行的人们放松身心，开启城市“慢生活”。杨保军说：这种布局为人们提供便利的社交、休闲场所，有情怀，有情调，让生活更加美好。

绿色动能，激荡新发展理念

雄安新区绝不搞土地财政！新区拿什么“吃饭”？靠

□新华社记者 王 敏 齐雷杰
郁琼源 安 蓓

这将是一座令人耳目一新的城市：不再是水泥森林，公交步行通畅便捷，森林碧水交织环绕，人口不过几百万

这将是一座以人民为中心的城市：贴心的公共服务设施，优质的教科文卫等公共资源，多元化住房保障体系

这将是一座集萃当代智慧的城市：最先进的城市理念扎根发芽，最创新的改革模式作出示范，最前沿的创新发展见证新时代

随着《河北雄安新区规划纲要》的出台，一座现代化宜居的人民之城正揭开面纱

实现人民对美好生活的向往，依靠人民共建共享现代城市文明，雄安，将成为老百姓安居乐业的美好家园，闪耀在世界城市群的璀璨星河

人与生活

幸福之城，让百姓有更多获得感

90后“大学选调生朱方正，在雄安新区工作一年后，劝说在北京读研究生的女朋友，与雄安一家公司签约。

雄安将来有无限可能！我们都是本地人，一定要建设好新区，对未来充满信心。朱方正说。

这是人民对美好生活的期待。

疏解北京非首都功能，共同承担解决北京“大城市病”的历史重任，探索人口密集地区优化开发新模式，这是雄安的初心，也是雄心。

雄安规划纲要指出，坚持以资源环境承载能力为刚性约束条件，合理控制人口密度，新区规划建设区按1万人/平方公里控制。

雄安的人口密度非常科学合理，城市发展更具有活力。中国工程院院士、京津冀协同发展专家咨询委员会副组长邬贺铨说。

规划在出行方面也作了周密安排。通过轨道交通，雄安到周边主要城市将实现“半小时通勤圈”；在市内，人们能享受“公交+自行车+步行”的出行模式，起步区绿色交通出行比例达到90%，公共交通占机动化出行比例达到80%。

未来，城际站就在市内，火车在雄安地下穿城而过，市民出行便捷；对地铁作规划空间预留。地面上窄路密网，人和车各行其道。这是一座对友好的城市。中国城市规划设计研究院总规划师朱子瑜说。

两千多年前，古希腊思想家亚里士多德曾说，人们为了活着而聚集到城市，为了生活得更美好而居留于城市。

城市，是百姓幸福生活的载体。

坚持以人民为中心、注重保障和改善民生；引入京津优质教育、医疗卫生、文化体育等资源，建设优质共享的公共服务设施；建设“城市组团”“社区”“三级公共服务设施体系”。这些民生内容，被浓墨重彩地写入雄安规划纲要的章节。

雄安建设一定是公共服务先行，前期一定是先把医院、学校等公共基础设施建好，再建设其他。京津冀协同发展专家咨询委员会成员李晓江说。

目前，北京市四所重点学校雄安校区已经挂牌，这仅是序幕。按照雄安规划纲要，雄安将创建一批高水平的幼儿园、中小学，培育建设一批国际学校、国际交流合作示范学校；承接北京高校疏解，以新机制、新模式努力建设世界一流的雄安大学；高标准配置医疗卫生资源，建设国际一流、国内领先的区域卫生应急体系和专科医院，全面打造15分钟基层医疗服务圈。雄安在公共服务设施布局上，将构建社区、邻里、

构筑新时代宜居的人民之城

解读《河北雄安新区规划纲要》之二

街坊三级生活圈，分别形成“15分钟”“10分钟”“5分钟”生活圈，达到“步行上小学、骑行上中学”。

社区中心配置中学、医疗服务机构、文化活动中心、社区服务中心、专项运动场地等设施，形成15分钟生活圈。

邻里中心配置小学、社区活动中心、综合运动场地、综合商场、便民市场等设施，形成10分钟生活圈。

街坊中心配置幼儿园、24小时便利店、街头绿地、社区服务站、文化活动室、社区卫生服务站、小型健身场所、快递货物集散站等设施，形成5分钟生活圈。

住房问题，是不少城市居民头疼的地方。雄安将改革创新住房制度。建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。坚持保障基本、兼顾差异、满足多层次个性化需求，建立多元化住房供应体系。

雄安将不走以往房地产开发的老路，来雄安工作生活的人都有房住。有贡献的人可以先租后买，价格也在一个相对低的区间，人们在这里可以安居乐业。邬贺铨说。

雄安质量，不仅包括规划质量、设计质量、建设质量，更是讲老百姓的生活质量。

雄安是实现高质量发展的一个样板城市，着力解决好城市人口在就业、教育、医疗、居住、养老等方面不平衡不充分的突出问题，实现基本公共服务均等化，这是社会主义现代化城市的应有之义。李曉江说。

人与生态

和谐之城，让百姓尽享美丽生活

雄安新区设立以来，不断加大环境保护力度，把建设绿色生态宜居新城区作为工作重点。一方面加大对白洋淀的污染治理力度，做好白洋淀生态环境保护，另一方面，十万亩“千年秀林”的造林工作在蓬勃开展。一座绿色的生态城市正在款款走来。

坚持生态优先、绿色发展，蓝绿空间占比稳定在70%。雄安规划纲要中这一指标，引人关注。

出门见绿，300米进公园，1公里进林带，3公里进森林

现在全世界很少有大城市能达到如此高比例的蓝绿空间。新区将把淀水林田草作为一个生命共同体进行统一保护、统一修复。可以预见，人们在这里生活将有多舒适，新区将会有多美。邬贺铨说。

雄安的起步区格局是“北城、中苑、南淀”，这是由蓝绿系统划分出的组团式格局，随形就势、尊重自然。

北城，即充分利用地势较高的北部区域，集中布局五个城市组团，各组团功能相对完整，空间疏密有度，组团之间由绿廊、水系和湿地隔离；

中苑，即利用地势低洼的中部区域，恢复历史上的大湖古淀，结合海绵城市建设，营造湿地与城市和谐共融的特色景观；

南淀，即南部临淀区域，利用白洋淀生态资源和燕南长城遗址文化资源，塑造传承文化特色、展现生态景观、保障防洪安全的白洋淀滨水岸线。

李晓江说，组团式格局让城市发展富有弹性，能够适应未来各种可能。组团式就是多中心，与北京这类典型的单中心结构不一样，每个组团相当于一个小城镇规

模。每个组团内部又细分为若干空间单元，注重功能混合、自我平衡，而且相对独立。组团内部有住宅区、产业区、公共服务设施。

雄安规划纲要指出，起步区会形成“一方城、两轴线、五组团、十景苑、百花田、千年林、万顷波”的空间意象；传承中华营城理念，构建布局规制对称、街坊尺度宜人的中心“方城”；塑造轮廓舒展、韵律起伏的城市天际线。

平原建城、疏密有度、天人合一，这是充分汲取中国古代智慧塑造的一座城，它不仿古却有传承，天圆地方、布局规整，街坊是棋盘式的格局，路网横平竖直，整个城市就是个大园林。朱子瑜说。

参与雄安规划的深圳市规划国土委副主任徐荣说，雄安规划不仅有世界眼光、国际标准，更有中国特色、高点定位。这个规划也是面向未来的，我们研究的是让城市每一个空间单元，怎样才能最具有活力，最具有人文关怀，体现我们这代人的集体智慧。

以人为本，是要把打造宜居环境落在每一寸土地上。中国城市规划设计研究院院长杨保军说，城市生态是个综合概念，不光包括环境质量，还包括生活体验和获得感。比如，在这里人们送孩子5分钟上幼儿园，上班10分钟，可以花两个小时坐在湖边看书、休闲。这样的日子谁不想要？

雄安新区起步区内将规划设计城市轴线，南北中轴线展示历史文化生态特色，东西轴线利用交通廊道串联城市组团，集聚创新要素、事业单位、总部企业、金融机构等。

真正让城市走向未来的，是创新，是文化，是人民。这些都将在“城市轴线上”得到集中体现。杨保军说。燕赵大地，灿烂文明和辉煌历史历经千年，绵延至今。

这次规划，是考古跑在规划前面，是文化先行、生态先行。李曉江说，规划充分体现尊重历史、尊重自然的特点，自然遗产、文化遗产都将得到细致而充分的保护。

在大规模规划建设之前，雄安新区对历史文物、历史风貌、文化遗产进行保护，启动了“记得住乡愁”专项行动计划。在建设中将坚持古树不挪，古建筑不拆，古牌坊不搬，保持原址不动。

建成的新城中要存有老广场、老场所，要让老百姓记得住乡愁。在雄安未来的某一时刻，在树荫下，在蝉声鸣叫中，老人摇着扇子给孩子们讲过去的故事。河北省委常委、副省长、雄安新区党工委书记、管委会主任陈刚说。

人与生产

乐业之城，百姓共享高质量发展

这将是座“李生城市”，同时建造“一实一虚”两个城市，数字雄安将涵盖每一栋楼、每一间房甚至每一棵树的信息。规划设计的内容，可以先在数字城市中运行一番，再到实际城市去推广落地；

这将是座“智能城市”，从交通管理到物流运输，从公共服务到社区管理，这个城市“会学习、能思考”，通过读懂数据，实现公共资源智能化配置，便利百姓生活；

什么运转？答案是：绿色发展。

雄安新区将开启新动能，走绿色发展之路。新区要建设新发展理念的创新示范区，创造“雄安质量”，打造新时代高质量发展的全国样板。这里将集中承接北京非首都功能，布局高端高新产业，发展成为京津冀世界级城市群的重要增长极。

改革开放40年了，从深圳速度到浦东开发，雄安担负着不一样的历史使命！参与雄安规划工作的深圳规划国土委副主任徐荣说。

雄安新区推行负面清单，禁止新建高污染、高耗能、高耗水等落后产能，产业体系已经定格：新一代信息技术、生物技术、高端现代服务业以及新材料产业等。承接知名高校、高端医疗等。搭建国际一流的科技创新平台，布局国家实验室、工程研究中心等。

绿色生产，有破有立。过去一年，新区排查“散乱污”企业，取缔关停9853家、整治改造224家。雄安新区不会照搬北京转移出去的“低端产业”，新区要培育现代化经济体系的新引擎。杨保军说。

“春江水暖”。一年来，腾讯、阿里巴巴和百度等互联网企业纷纷抢滩，百余家高端高新企业核准注册登记，将进驻新区。杨保军说：“数据产业将成为新区的亮点！”新区推广绿色的市政建设和运营模式，让绿色发展理念深植每一寸土地。

建设海绵城市，让新区“里外顺畅”。“天赐甘露，应回归大地母亲。叶青感慨，一些城市地面太“硬”，才有“下雨看海”等尴尬。新区尊重自然本底，提升城市生态空间在雨洪调蓄、雨水径流净化等方面的功能。综合采用“雨水花园、下沉式绿地、生态湿地”等低影响开发设施，实现中小降雨全部自然积存、净化，城市建成区年径流总量控制率不低于85%。

垃圾里也有“宝”。按照“减量化、资源化、无害化”的要求，新区全面实施垃圾源头分类减量、分类运输处置，生活垃圾全部无害化处理。

节能就是绿色行动，雄安推行绿色建筑。不同于一些地方后期改良，雄安是新城，自带“绿色基因”。叶青说，规划引导选用绿色建材，开发选用具有当地特色的自然建材，以及更高环保认证的建材、旧物利用和废弃物再生的建材。

目前，雄安新区设立后首个大型建设工程——雄安市民服务中心主体结构全部完工，8栋单体全部为装配式建筑，楼面板等构件均由工厂预制加工，运至现场直接吊装，节省钢材，减少了建筑垃圾。

日出淀泊红胜火，绿色雄安涌春潮！

蓝图变为现实，是一场新的长征。一茬接着一茬干，雄安新区一定能创造属于新时代的光辉业绩。

原载2018年4月22日人民日报

这将是座“绿色城市”，推广绿色建筑，全面推动绿色建筑设计与施工、运行。高标准规划建设水电气、垃圾处理、防洪排涝、抗震、应急防灾等优质绿色市政基础设施体系，开展节能住宅建设和改造。

雄安作为科技之城、创新高地，人们不仅能感受到先进的科技文明成果，更能享受到和这座城市共同成长、共享繁华的机遇。

从设立之日起，雄安产业就承载着高端高新的使命。雄安规划纲要提出，瞄准世界科技前沿，面向国家重大战略需求，通过承接符合新区定位的北京非首都功能疏解，积极吸纳和集聚创新要素资源，高起点布局高端高新产业。

雄安将发展下一代通信网络、物联网、大数据等信息技术产业，重点瞄准未来更有前瞻性、更具竞争力的产业。邬贺铨说，疏解北京非首都功能，雄安要抢占科技制高点，吸引高端人才在这里充分就业，营造干事创业的良好环境。

雄安规划纲要提出，雄安将打造全球创新高地。按照国家科技创新基地总体部署，积极布局建设国家实验室、国家重点实验室、工程研究中心等一批国家级创新平台；推动建设一批未来产业研究院；布局一批公共大数据、基础研究支撑、技术验证试验等开放式科技创新支撑平台；构建国际一流的创新服务体系。

保证雄安健康发展，要在高端高新产业上严把关。中国城市规划设计研究院规划研究中心主任殷会良说。

雄安还将建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代产业体系，成为带动京津冀创新发展的引擎。加大对科技创新成果转化落地的实施平台。

人才，是城市发展的重要资源。

雄安规划纲要提出，创新人才人口管理。探索实行有利于激发新区创新活力的人事、薪酬、住房、税收、养老等政策。探索实行个人所得税改革。实行开放便捷的人才引进制度。

邬贺铨表示，为了吸引高端产业，新区将通过多种改革举措提供“共赢”的条件。探索实施农民变股东的办法，让农民和新区共赢发展；加大技能培训，提升他们参与建设雄安的能力。对优秀人才，在金融、财税、户籍、土地、住房等方面会有很多优惠条件；新区还将实施优惠政策，吸引海外优秀人才。

目前，雄安三县每年GDP200多亿元，从业人员20多万人，形成了箱包、电线电缆、制鞋、服装等产业。

雄安规划纲要提出，要加快改造传统产业。殷会良表示，通过布局高端产业，要形成对现有产业的带动作用，加快推动传统产业的改造升级和产业结构优化调整，进而影响并带动三县乃至整个河北的发展，这也是京津冀协同发展的应有之义。

殷会良说，雄安可以通过先行先试创新政策，营造一个宜居、有情怀、有激情的氛围，吸引人、留住人。

雄安的价值，不在于创造多少GDP，而在于对当前的改革创新、人才汇聚，能够起到当年深圳的引领作用。

2017年4月1日，设立雄安新区的消息公布后，深圳市建筑科学研究院股份有限公司董事长叶青火速找来卫星图等各种材料研究，并带领团队前来雄安考察。作为绿色建筑和城市绿色发展研究专家，她后来加入了雄安规划纲要编制研究团队。

这是时代给我们最好的机会，每个人都要来关注雄安。雄安模式，将和人民生活息息相关，一定会造福中国城市，影响很多人的一生。叶青说，她看到了这座未来城市的曙光。

雄安一出，其道大光。

伴随着雄安规划纲要公布，承载着人民对美好生活的向往，一周岁的雄安新区意气风发、昂首奋进。

新华社北京4月22日电